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NORMA BRANtOWA BN-69 

BUDOWNICTWO 
SPECJALNE Budownictwo 

Faszyna 

1. WSTĘP 

1.1. Przedmiot normy. Przedmiotem l1o;:,'!D.Y są wov­

magania i badania dotyczące faszyny wiklino;vej. 

1.2. Z~res stosowania normy. Normę należy sto­
sować przy wyrobie, odbiorze. magazynowaniu i 
transporcie faszyny. 

1.3. Określenia 

1.3.1. FaSZyna - kilkuletnie prę1:iY wikliny (wierz­
by krzaczastej lub ogławianej wierzby drze~~a­

stej) o określon;ych wymiarach i własnościach, słu­

żące jako materiał budowlan;y. 

1.3.2. Faszyna świeża - faszyna mająca pełną 

giętkość i zdolność wypuszczania pęd.ów i korzeni . 

1.3.3. FasZyna sucha - faszyna z prętów, kt6re 
dają się ~ć i nadają się do rob6t budowla­
n;ych, ale .zatraciły zdolność wypuszczania pędów i 
korzeni. 

1.3.4. Pęd - jednoroczny lub kilkuletni pojeqyn-
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?ys . 1 . Wiązka f ar:.zyny 

1.2. 9. Wierzchołek wiązki -część wiązki od 0-

st asll te~o wiązania do wierzchołka najdłuższego 

pręta. 

1.3.10. Partia faszyny - ilość fuszyny przezna­
czona do odbioru, transportu lub składowania. 

1.3.11. Stos fas zyny - faszyna ułożona do ob­
miaru (rys. 2). 

czy odrost z krzaka wiklin;y lub ogławianej wierz- i 
by. ~ 

1.3.5. Pręt - jednoroczn;y lub kilkuletni 
wycięty z krzewów lub drzew. 

1.3.6. Witka - jednoroczny pręt wiklinowy. 

1.3.7. Odziomek - dolny odcinek pręta na długo­
ści około 30 cm, licząc od powierzchni cięcia. 

"1.3.8. Wiązka faszyny - pręty wikliny odpowie­
dnio ułożone i związane 'Witkami lub drutem (rys. .j). 
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1.3.12. Pr6bAY stos faszyny - stos uło~oDY o 0-

kreślonej liczbie wiązek, służący za podst awę do 
obliczenia kubatury faszyny przygotowanej do od­
bioru przez określenie liczby wiązek zawartych w 
1 mp faszyny. 

1.3.13. Sterta faszYnY - wiązki ustawione pio­
nowo na składowisku (rys. 3). 

~ ______ ~~~f~O~m _____________ , 

Rys. 3. Schemat sterty fas zyny 

1.4. Nonay związane 
PN-67/M-80026 Druty okrągłe ze stali niskowęglo­

wej og6lnego przeznaczenia 

2. oznACZENIE 

Przykład oznaczania faszyny wiklinowej o długo­
ści '+ m: 

FASZYNA Wm.lliOWA 4 m BN-69/8952-30 

3. WYMAGANIA 

3.1. W;ymiar.y 

3.1.1. Witka. Długość nie mniej ll1~ 1,50 m, gr\r­

bość 1 + 2 cm. 

3.1. 2. Wiązka faszyny. Długość od odziomka do 
ostatniego wiązania nie mniej niż 3 m. Za zgodą 

odbiorcy dopuszcza się wiązki faszyny o długości 

nie mniejszej ni~ 2 m. Obw6d wiązki w dolnym wią­
zaniu powinien wynosić 100 ±10 cm (rys. 1 i 

tabl. 1). 

3.1.3. Odległości między wiązaniami w zależnoś­
ci od długości faszyny wg tabl. 1. 

Tablica 1 

Długość 
Pierwsze 

Liczba wiązanie Następne Wymiary 
faszyny 

vil\Za~ od wiązania wierzchołka 
m odziomka 

1 2 3 4 5 

2,0 3 długość nie 
2,5 3 w r ównych mniej niż 
3 ,0 3 o dstępach 0,6 m 1 w 
3,5 ±10 cm 3 ::> ,3 m ±10 cm między g6rnym wią-
4,0 4 dolnym i zaniu 7C1/. 
4,5 4 g6rnym pręt6w znaj-
5,0 5 wiązaniem duj ących się 
powyżej 5 5 w wiązaniu 

odz i Omkol'lym 

3.1, 4 , Stos. Wysokość stosu nie powinna być 

mniejsza niż 1,60 m. Przy odbiorze szerokość sto­
su powinna być r6wna długości wiązek faszyny, tj. 

2 ~ - 2 ,5 m, 3 m - 3,5 m itd. 
Długość stO$U nie mniej sza niż 2 m i nie więk­

sza nH 30 m. 

3. 2. Materiał 

3. 2.1. Wierzba krzaczasta r6żnych odmian, z wy­
jątkiem odmiany tzw. amerykanki, orRZ pręty wie­
rzby ogławianej drzewiastej. 

3.2 , 2 . Pręty o długości nie mniejszej niż 3 m 
bez wierzchołka i o średnicy odziomka. 1 + 5 cm, 
mierzonej w odległości 30 cm od krawęózi cięcia. 

Za zgodą odbiorcy dopuszcza się wyrób fas zyny z 
pręt6w o długości nie mniejszej ni~ 2 m bez wierz­
chołka. 

3.2.3. Drut grubości 1,8 ~ 2 ,2 mm wg PN-67/ 
M-80026. 

2.2.4. Witka do wiązania powinna być giętka i 
przy wiązaniu nie powinna· pękać. 

3. 3. Wylconanie 

3. 3.1. Prety w wiązce powinny być ułożone śc:Lśle 
i r6wnolegle, odziomkami w jedną stronę; dolne 
końce pręt6w powinny być wyr6wnane i tworzyć poc­
stawę wiązki . Każdy pręt powinien być objęty co 
najmniej 2 wiązaniami. 

3. 3. 2 . Wiązania wiązki powinny być trwałe w ta­
kim stopniu, ~eby wiązka dała się podnieść zajed­
no środkowe wiązanie przy 2 wiązaniach i za dwa. 
wiązania przy 4 lub więcej'wiązaniach. 

4. SKŁA.D')'łlANIE 'I TRANSPORT 

4 . 1. Składowanie 

4 .1.1. Partia faszyny powinna być zmagazynowana 
w stertach w terminie do 4 tygodni od daty odbio-

rUt 

4.1. 2 . Sterty należy ustawiać na t erenie róW'­
nym, w 'mie~scu najbardziej zabezpieczonym przed 
wielką wodą i pochodem lod6w. 

4 .1. 2.1. Kubatura sterty nie powinna przekra­

czaĆ 2000 mpo 
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4.1 . 2.2. Faszyna w stercie powinna być ustawio­
na pionowo; wiązki ustawiane wierzchołkami ku g6-
rze nie mogą się z sobą krzyżować . 

4 . 1.2.~ . Wolna przestrzeń między stertami na 
składowisku pow1nna wynosić nie mniej niż 20 m 
jak na rys . 3. 

4.1. 2 . 4 . Zabezpieczenie przecivmożarowe. Sterta 
powinna być zabezpiecz ona przed pożarem przez o­
czyszczenie wok6ł niej pasa o szerokości 20 m z 
suchych odpadk6w trawy itp. jak na rys . 3. 

4 . 1 . 2.5. Postępowanie w prZyPadku p?dtopie~a. 

Sterty po podtopieniu należy przestawić VI ciągu 

14 dni od dnia ustąpienia wody. 

4.1. 2 . 6 . Znakowanie s terty. Każda sterta powin­
na być zaopatrzona w tabliczkę z podaną ilością 

fas zyny. 

4 .1. 3. StoSY faszyny należy układać na terenie 
równym , między wbite pale, podparte zastrzałami . 

Wiązki w stos ie należy ułożyć szczelnie w war­
stwach poziomych, przy czym każde dwie warstwy po­
winny le ż e ć odziomkami na przemian, zgodnie z 
ry s . 2 . 

4.1,4. Stosy pr6bne powi~y zawierać 20 30% 
całej partii faszyny z tym, ~e VI stosie powinno 
być co najmniej 180 wiązek. Wiązki powinny być 

wybierane komisy jnie i reprezentować całą partię 

odbierane j faszyny. 

4. 2 , Transport faszyny powinien się odbywać o­
twartymi środkami przewozovr,ymi . Nie dopuszcza się 
przewozu faszyny w barkach zamkniętych i wagonach 
krytych. 

5. BADANIA 
I 

5.1. Program badań obejmuje: 

- sprawdzenie wymiar6w wg 3 . 1 , 
- sprawdzenie materiałów wg 3. 2 , 
- sprawdzenie wykonania wg 3. 3. 
Badania przeprowadza kierownictwo budowy przy 

odbiorze każdej partii z produkcji. 

5. 2 . Spos6b pobierania pr6bek . Z partii faszyny 
należy pobrać sposobem losowym pr6bkę o licznoŚci 
podanej w tabl. 2 . Wiązki nale ży pobrać w r6wnej 
liczbie z każdego stosu , należącego do partii. 

Tabltca 2 

Liczba w1~zok Dopuszczalna 

Wielkoś~ partii, mp pobranych do liczba vi\Zek 
badania nie odpovladaj ,-

cych vymag~lolD 

do 60 5 1 
61';' 160 10 1 

161';' 400 15 2 
401+1000 25 3 

1001+2000 40 5 
powyżej 20.:0 dla każdych 40 5 

2000 

2.3. Opis badań 

5 . 3.1. SpraY/dzenie w;ymia r6w 

5 . 3. 1 .1. Sprawdzeni e wymi ar6w witek i wiązek 

fas zyny wykonać prze z zmierz~ni e i ch długości i 
obwodu miarką z podziałką centymetrową. 

2. ? 1 . 2 ~ Wysokość s GO S U oblic.zać ja.:~ o średnią 

arytmetyczną \yYsokości pomierzonych w obu końcach 
stosu oraz w dw6ch miejsca.;h na każdym boku. Wy­
sokość stosu należy merzyć od jego pods.tawy do 
dolnej krawędzi łaty leżącej na jego górnej pła­

szczyźnie w ten spos6b, żeby dotykała wszystkic h 
wiązek . Długość stosu nale ży obliczać jako śred­

nią wynik6w dwóch pomiarów po je~ym z każdego bo­
ku stosu. Pomiary należy wykonać taśmą mierniczą 

z dokładnością do 10 cm. 

5. 3 . 1.3. Objętość stosu obliczać w mp , mnożąc 

średnią długoś ć przez szerokość i wysokość . Obmiar 
s tosu powinien być wykonany co najmnie j po upły­

wie 48 godz od jego ustawienia . Stosy faszyny po­
win.."J.y być odbierane komisyjnie na podstawie pro­
tokołu 1). 

5.3.1.4. Obmiar stosu próbnego powinien być wy­
konany bezzwłocznie po jego ułożeniu. Od zmierzo­
nej wysokości należy odjąć 10% na naturalne zle­
ganie się faszyny , a uzyskaną wysokość przyjąć ja­
ko podstawę do dalszych obliczeń. 

5. 3. 1.5. Obmiar faszYQY przewożone~ barkami lub 
Wagonami należy przeprowadzać w stosach ~ub za 
zgodą stron na barce lub wagonie . 

5. ~2. Sprawdzenie materiałów należy wykonać na 
podstawie zapisów w dzienniku budowy i załączo­

nych zaświadczeń kontroli, stwierdzających zgod­
ność zastosowanych materiał6w z wymaganiami doku­
mentacji technicznej i powołanymi normami. 

5. 3. 3. Sprawdzenie w;ykonania. polega na zbada­
niu, czy pręty i wiązania są zgodne z wymaganiami. 

5. 4. Ocena wynik6w badań. Partię faszyny należy 
uznać za ~~odną z wymaganiami normy , jeżeli licz­
ba wiązek odrzuc·onych w pr6bce nie przekroczy 
l ic zb podanych w tabl . 2 kol . 3. 

1) Patrz Inform" . .:je do datkowe p . 1 lub 2. 

K O N I E C 

I nformacje dod4tkowe 



I~FORHACJE DODATKOWE do 85-69/8952-30 

1. ł~6r protokołu komisyjnego odbioru taszyny w stosach 

PROTOKOL Nr •••••• 

spisany w •••••••••••••••••••••••••••••••• dnia •.•.•.•.••• · .•.•...•••..•••......•. z odbioru faszyny w stosach 

Numer stosu Długość Szerokość 

.' . 

Wyżej obl iczone ilości: 

•••••.••••••••••• mp faszyny wiklinowej 

odebrano w należytym stanie zgodnie z norm, 

Wysokość 
Objętość taszyny \ilkl1no-

wej mp 

Komisja: 

2. Wz6r protokołu koaisyjnego odbioru faszyny w stosach próbnych 

PRorOKOl, Nr •••••• 

Uwagi 

-

spisany w •••••••••••••••••••••.••••••••• dnia •••••••••••.•••••••••••••••• z odbioru taszyny w stosach próbnych 

Dfugość SzerokOść Vysokóść 
Objętość sto-

Nr stosu su 
II II II 

Wyżej obliczone ilości: 

•••••••••••••••• ap taazyny wiklinowej 

odebrano w należytym atanie zSOdnl. z nor., 

próbnego 
mp 

Liczba wi~ek Objętość prze- Liczba wi~ek Objęto ść całej 
lo( stosach prób ciętna 1 1011110- w partii partii 
nych sztuk zki mp sztuk ap 

Komisja: 

, 
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